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PLATFORMĂ GHIDATĂ 
LA DISTANŢĂ
Studenţii şi masteranzii FCIM Andrei Andone, 
Adrian Dascăl, Ruslan Platon, sub conducerea 
ştiinţifică a dlui Andrei Bragarenco, conf. dr., 
au cercetat aspecte actuale ale domeniului mi-
crocontrolelor, implementând rezultatele aces-
tor investigaţii întrun mecanism nou elaborat 
„Platforma ghidată la distanţă”.

Mecanismul are o arie largă de aplicare: ghi-
dare la distanţă fără fir; utilizarea în locuri cu 
risc sporit pentru sănătatea omului; utilizarea 
în locuri greu accesibile; colectarea imaginilor 
la distanţă; monitorizarea mediului ambiant 
(temperatura: 50С0+150С0, luminozitate: 0250 
unităţi; senzor gaze: CH4, alcool, fum de ţigară, 
C02).

Sistemul de colectare a datelor este realizat pe un 
controler separat cu capacitatea de a afişa datele 
pe un LCD. Controlerul pentru achiziţia datelor 
este unul secundar în acest sistem şi comunică 
prin interfaţa I2C cu controlerul master. Datele 
achiziţionate de la senzori sunt transmise către 
staţia de lucru prin interfaţa fără fir, aceeaşi prin 
care este realizat controlul mişcării platformei. 

Comunicarea din-
tre staţia de lucru 
şi platforma mo-
bilă este realizată 
printrun protocol 
specific pentru asig-
urarea integrităţii 
datelor transferate.

În 
Laborato
rul de 
pto
micro
elec tro
nică  
al UTM a 
fost  
elaborat un  
ecofeli nar supra eco  nom de ilumi na re pe 
baza diodelor electroluminiscente

(autori: Vita lie Secrieru, colaborator ştiinţific; 
Ion Şcheau, inginercoordonator). Acest sis
tem inteligent de iluminare acţionează în mod 
automat: conectarea/deconectarea depinde de 
gradul de iluminare naturală zi/noapte, reac ţio
nând la mişcare şi zgomot.

Caracteristici tehnice: alimentarea – 220V/50Hz; 
puterea de consum – 4W/oră; unghiul de ieşire 
a luminii – 30÷100°; timpul de viaţă garantat – 
515 ani.

La diferite expoziţii internaţionale din Rusia, 
Ucraina, România acest ecofelinar a obţinut 
diplome de excelenţă şi medalii de aur.

Întrun singur an, cele 100 de ecofelinare insta
la te în căminul nr. 12 al UTM fac o economie 
de energie electrică de 23440 kW/oră sau cca 
37000 lei, în comparaţie cu becurile obişnuite. 

INFLUENŢA FACTORILOR TEHNOLOGICI  
ASUPRA POTENŢIALULUI DE AROME  
AL VINURILOR
Calitatea vinurilor este un subiect actual, consumul de vin face parte din hedonismul vieţii, vinul fiind 
băut numai în măsura în care satisface exigenţele şi preferinţele consumatorilor. Calitatea se referă 
în primul rând la condiţiile de autenticitate şi de tipicitate din ce în ce mai sever reclamate de către 
consumatori. Vinul trebuie să se caracterizeze prin personalitate şi să poarte amprenta specifică im-
primată de factorii care stau la baza realizării sale: soiul, condiţiile naturale şi tehnologia de producere.

Deseori se pune întrebarea dacă un vin care a suferit tratamente este un vin natural. Vinul este cu sig-
uranţă un produs al naturii, dar este pus în valoare de către om prin intermediul unor tehnici şi practici 
autorizate. Folosirea acestora în limitele stabilite de lege şi întro măsură care săi afecteze cât mai 
puţin compoziţia şi însuşirile primare, nu constituie o operă frauduloasă.

„Studiul influenţei factorilor tehnologici asupra potenţialului de 
arome al vinurilor” are drept scop identificarea factorilor tehnologici care 
influenţează complexul aromatic al vinurilor; menţinerea şi păstrarea com-
plexului aromatic al vinului; diminuarea pierderilor compuşilor aromatici în 
timpul proceselor tehnologice.

Echipa de cercetare: coordonator: Constantin Sîrghi, prof.univ., dr. hab.; 
consultant ştiinţific: Rodica Sturza, prof. univ., dr. hab., autor: Mariana 
Vrîncean, lector universitar.

CERCETAREA ŞTIINȚIFICĂ STUDENȚEASCĂ

PENDULUL FOUCAULT –  
OROLOGIU GRAVITAŢIONAL

Pendulul Foucault – Orologiu Gravitaţion-
al cu cinematică interactivă, elaborat sub con-
ducerea acad. Ion Bostan, este primul proiect 
din RM susţinut financiar de Societatea Europe-
ană de Fizică. Conceptul, proiectarea, elaborarea 
tehnologiilor de fabricare, testările intermedi-
are, calculul ingineresc, simularea pe calculator 

Colectivul de cercetare:  
acad. Ion Bostan (coord. şt.),  
cercetătorii ştiinţifici Valeriu Dul-
gheru, Ion Sobor, Viorel Bostan, 
Anatol Sochireanu, Ion Dicusară, 
Oleg Ciobanu, Radu Ciobanu, 
Nicolae Trifan, Ion Bodnariuc, 
Valeriu Odainâi, Radu Ciupercă, 
Iulian Malcoci, Eugen Rusu, Alex-
andru Olevschi şi studenţi.

INSTALAŢIE FOTOVOLTAICĂ DE IRIGARE CU 
ORIENTARE LA SOARE ÎN REGIM AUTOMAT
În scopul majorării eficienţei de conversie a energiei solare la Universitatea Tehnică a Mol
dovei au fost elaborate sisteme fotovoltaice de conversie a energiei solare pentru alimen-
tarea cu energie electrică a posturilor de lansare a rachetelor antigrindină şi pentru mica 
irigare cu orientare la soare în regim automat prin intermediul unui Sistem Astronomic de 
urmărire a Soarelui.

Valoarea înaltă, naţională şi internaţională, a UTM se explică prin faptul  
că procesul didactic aici este asistat de o largă şi permanentă activitate  
de cercetare ştiinţifică realizată de profesori, ingineri, dar, în mod necesar,  
cu participarea studenţilor. Toate cunoştinţele noi care apar pe parcursul  
cercetărilor în diferite teme inginereşti se revarsă în aulele studenţeşti,  
sporind nivelul ştiinţific al prelegerilor, seminarelor, lucrărilor practice şi  
de laborator. Astfel studenţii au o perspectivă largă în formarea lor  
profesionalinginerească, iar după absolvirea ciclului I universitar –  
Licenţă pot săşi continue studiile la ciclurile II şi III – Masterat şi Doctorat. 

Studenţii implicaţi în cercetarea ştiinţifică au şanse de a deveni bursieri ai 
Senatului UTM, bursieri nominali, bursieri de excelenţă, dar şi să obţină burse 
de studii în diferite ţări cu care UTM menţine relaţii de colaborare: România, 
Rusia, Franţa, Germania, Canada, SUA, Spania, Italia, Slovenia, Ungaria, Cehia, 
Belgia etc. În cele ce urmează notăm unele domenii şi rezultate ale  
cercetărilor ştiinţifice studenţeşti.

şi fabricarea componentelor au fost efectuate în 
exclusivitate de studenţi, doctoranzi, cadre di-
dactice şi ingineriabsolvenţi ai UTM.

Pendulul este amplasat în holul blocului central 
al UTM şi poate fi văzut cum funcţionează: da-
torită cinematicii interactive, Pendulul indică 
atât mişcarea de rotaţie a Pământului marcată 
prin rotirea aparentă a planului de oscilaţie cu 
viteza unghiulară 10°58’31”/oră, cât şi ora locală 
generată de rotirea Pământului.

La UTM a fost iniţiat un program de cercetare cu 
utilizarea posibilităţilor cinematice interactive 
ale Pendulului Foucault în vederea identificării 
unor eventuale abateri ale planului de oscilaţii în 
timpul eclipselor de Lună şi de Soare – fenomen 
ce ar răspunde ipotetic la unele întrebări privind 
cauzele cataclismelor naturale, în special a cu-
tremurelor de pământ.

PROIECTUL „SATELITUL –  
REPUBLICA MOLDOVA”
La UTM se află în derulare primul proiect spaţial moldovenesc –  
o echipă formată din 15 doctori habilitaţi şi doctori în ştiinţe, 20 
de doctoranzi şi masteranzi şi peste 50 de studenţi de la diferite 
facultăţi ale UTM participă la pregătirile pentru lansarea primului 
satelit artificial al RM: „Satelitul – Republica Moldova”. Cercetările 
se efectuează în cadrul Centrului de Tehnologii Spaţiale, deschis în 
acest scop în campusul „Râşcani” al UTM.

Satelitul va avea o suprafaţă de 625 cm.p., o înălţime de 25 cm şi va include 
un sistem de comandă şi navigaţie de bord, un sistem de comandă terestru cu 
menirea de a scana teritoriul RM şi a furniza informații utile pentru pronosti-

MICROHIDROCENTRALĂ CU ROTOR  
HIDRODINAMIC PENTRU CONVERSIA  
ENERGIEI CINETICE A APEI RÂULUI DIRECT  
ÎN ENERGIE MECANICĂ
În baza schemelor conceptuale brevetate au fost elaborate şi proiectate 4 construcţii de 
microhidrocentrale de conversie a energiei cinetice a apei. La UTM a fost elaborată docu-
mentaţia tehnică adaptată la posibilităţile tehno logice ale între prinderilor industriale din 
Republica Moldova. Componente ale prototipurilor industriale ale microhidrocentralelor au 
fost fabricate la întreprinderile industriale din RM: INCOMAŞ, Moldova Hidromaşina; ReuPies 
şi CITA „Etalon” a UTM. 

Microhidrocentrala cu rotor hidrodinamic 
(MHCF D4x1,5 M) pentru pomparea apei în la-
curi de acumulare, a fost instalată în a.2009 pe 
r.Prut, c. Stoieneşti, Cantemir.

Colectivul de cercetare:  
acad. Ion Bostan (coord. şt.), cercetătorii  
ştiinţifici Valeriu Dulgheru, Viorel Bostan,  
Ion Sobor, Anatol Sochireanu, Ion Dicusară, 
Oleg Ciobanu, Radu Ciobanu, Nicolae Trifan, 
Ion Bodnariuc, Valeriu Odainâi, Radu  
Ciupercă, Iulian Malcoci, Eugen Rusu,  
Alexandru Olevschi şi studenţi.

La UTM a fost elaborată documentaţia tehnică adaptată la posibili tăţile 
tehnologice ale întreprinderilor industriale din RM, iar întreprinde rile 
INCOMAŞ, Moldova Hidromaş, ReuPies, Electromaş din Tiraspol şi 
CITA „Etalon” a UTM au fabricat componente ale prototipului industri
al al turbinei eoliene cu servomotor. Actualmente la întreprinder-
ile nominalizate se află în proces de producere 10 turbine eoliene cu 
puterea de 10 kW.

Colectivul de cercetare: acad. Ion Bostan (coord. şt.), cercetătorii  
ştiinţifici Valeriu Dulgheru, Ion Sobor, Viorel Bostan, Anatol 
Sochireanu, Ion Dicusară, Oleg Ciobanu, Radu Ciobanu, Nicolae 
Trifan, Ion Bodnariuc, Valeriu Odainâi, Radu Ciupercă, Iulian 
Malcoci, Eugen Rusu, Alexandru Olevschi şi studenţi.

TURBINE EOLIENE CU AX ORIZONTAL  
CU PUTEREA DE 10 KW

carea inundaţiilor, monitorizarea stării ecologice a pădurilor, terenurilor agricole, stării hidrologice a râurilor 
Prut şi Nistru şi celor aproape 4 mii de lacuri din ţara noastră. Imaginile preluate de satelit vor fi captate de 
două staţii GPS poziţionate în partea de nord şi de sud a RM. După ce va fi gata, satelitul va fi lansat la o alti-
tudine de 700 km, în exosfera planetei.

Coordonator al Programului de Stat în domeniul spaţial: acad. Ion Bostan.  
Coordonatori de proiecte: dr. conf. N. Secrieru, acad. V. Canţer, acad. I. Bostan, dr. conf. V. Blaj.
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